



▲2017年11月22日上午,两位市民代表为“全国文明城市”荣誉牌挂牌。

市容环境提升 经济发展提速

济南发展要颜值也要内涵

本报记者 刘雅菲

2017年,对于济南来说注定是难忘的。二十年的文明城市梦终圆,经济发展提速,千年一跨起步……这些都让济南这座城市变得更加有活力、有温度,让城市的颜值和内涵双双提升,也给了济南市民更多的获得感、幸福感和安全感。

经济发展提速 驶入赶超跨越快车道

“一年有看头,两年有势头,三年有突破”,2016年初,济南为“四个中心”建设确定了这样的“三年工作计划”。2017年作为承上启下的一年,已经圆满完成了任务,济南的经济发展驶入赶超跨越快车道。

经济发展状态如何,数据能作出最直观的回答。2017年前三季度,济南的五大主要经济指标增幅自2000年以来首次全部超过全省平均水平。其中,实现地区生产总值同比增长8.1%,在全省和副省级城市中位居第一方阵;固定资产投资增长16.7%,居全省第一位、全国副省级城市中的第二位;一般公共预算收入增长11.6%,居全省的第二位,税收比重80.7%,居全省的第一位。

济南的发展不仅要数量,更要质量。据济南市委、市政府新闻发言人刘勤介绍,济南的产业转型升级已经有了明显的成效。其中服务业引擎的作用越来越突出,2017年前三季度完成增加值3179.1亿元,增长8.5%,占全市生产总值的61%。与此同时,全市的六大高耗能行业增加值则下降了13.3%,占规模以上工业增加值比重24.2%,同比下降4.3个百分点。

济南的发展还有着更加让人期待的未来。日前,济泺路穿黄隧道开工,这条隧道的建设被称为“千年第一穿”,而它的背后,还肩负着济南到黄河北建设新旧动能转换先行区建设这“千年第一跨”。这“一穿”“一跨”,则意味着济南从“大明湖时代”迈向“黄河时代”,也是济南千载难逢的重大历史机遇。

文明城市梦圆 为民靠民不扰民赢人心

从上世纪90年代开始,济南就开始为全国文明城市做着努力。经过四次创建,终于捧回了全国文明城市的金字招牌。而随着创城工作的深入,济南的市容环境得到改善,市民素质大大提升,济南也成为了一座更有温度的城市。

为了做到这些,济南建立“网格化、精细化、智慧化、法制化”四位一体城市管理机制,累计拆除违法建筑6万多处、3000多万平方米,城市顽疾有效破解,城市面貌焕然一新。打造人脸识别、爱心斑马线、信用惩戒的“路口文明”,文明交通蔚然成风。充分利用泉城的独特禀赋,在“显山露水”上做文章,泉水连续14年喷涌,26处山体公园融入城市环境,“听得到泉水叮咚,看得见一城山色”成为济南的靓丽风景。

以市民为中心 提升城市管理水平

不管是经济发展还是文明城市的创建,这一切工作的最终目标,就是为了让市民的生活能够不断改善,围绕市民最关心、最直接、最现实的利益问题,让济南变得更有温度。

2017年9月,济南市教育局下发通知,全市推广“四点半课堂”,这是济南继“零择校”、“零择班”、解决大班额问题之后,在教育方面释放的另外一个大招。

治堵、治霾,同样是济南市民关心的大事。在治堵方面,2017年12月27日济南二环南路东延和二环东路南延试通车,两大延长线正式“牵手”后,济南快速路网将实现闭合。20多条断头路、瓶颈路也相继打通,路口秩序通行的环境得到了提升。

生活在济南,市民们都能感受到,2017年的蓝天白云比前几年都要多。在2017年的11月份,济南成为了北方地区空气质量最好的城市之一。

从其他方面来看,2017年前三季度,济南新增城镇就业,农村劳动力转移就业分别完成了全年任务的106%和90%。基本实现了社会保险制度全覆盖,首次实现城镇低保一体化。同时加快了健康济南建设,入选健康医疗大数据中心第二批国家试点城市。通过开展“食安济南”建设,获评首批国家食品安全示范城市。



▲2017年12月22日,济南头号立交桥——搬倒井立交桥和周围的6个大型隧道通车在即。 本报记者 周青先 摄



▲如今在济南,经常能看到这样的蓝天白云。(资料片) 本报记者 康鹏 摄



▲工作人员拆除东方美郡别墅区违建。(资料片) 本报记者 张阿凤 摄